



本期主题

公 诉

■通讯员 谢衡兰 丁俊君

依法提出抗诉46件，同比上升130%；依法纠正遗漏罪行149人，同比上升8.8%；依法纠正遗漏同案犯168人，同比上升12%；书面纠正侦查活动违法270件次，同比上升17.9%……

“让人民群众在每一起公诉案件中感受到公平正义。”一年来，全市两级检察机关始终坚持质效监督与规范管理并重、固本强基与改革创新并举，匠心塑造新时代品质公诉工作。

时刻紧绷“案件质量”生命线

出台《公诉案件质量管理办法》，科学制定案件质量标准，全面控制、巡查、评析案件质量，细化各个办案环节工作要求。经审查提起公诉的案件，没有出现一起无罪判决案件。

切实加强把关、过滤作用，严格落实罪刑法定、疑罪从无等原则，坚决防止案件“带病”进入起诉、审判环节，对293人因证据不足、不符合起诉条件作出不起诉决定。

充分运用检察机关统一业务应用系统对全市审查起诉的刑事案件进行实时动态监控，定期清查办案期限亮“红灯”案件，严防“超期办案”。2018年以来，全市两级检察机关共受理审查起诉各类刑事案件5152件7370人，同比上升14%，审查终结4926件6837人，审结率达到83.7%，同比上升2.88个百分点。

在“创新”中增强监督实效

在司法体制改革落地生根的这些年，如何让基层检察在增强法律监督实效上有

让人民群众在每一起案件中感受到公平正义

品质公诉是怎样炼成的



(资料图)

所作为？全市两级检察机关紧密结合办案实践，探索开展法律监督“规范化、案件化、一体化、制度化”建设试点工作，初步建立法律监督与人大监督、执纪监督、监察监督、社会监督以及法官、检察官惩戒制度有效对接的长效机制。

坚持“敢抗”与“抗准”相结合、“监督个案”与“监督普遍问题”相结

合，进一步落实诉讼不一案同步审查、抗前请示和检察长列席审判委员会等制度，积极构建以抗诉为龙头的刑事审判监督格局。2018年以来，全市两级检察机关对法院作出的确有错误的刑事判决、裁定，依法提出抗诉46件，同比上升130%；同期法院审结25件，改判和发回重审17件，采纳抗诉意见率68%，同比上升11.5%。

先后出台《衡阳市人民检察院关于开展轻微刑事案件在检察环节依法终结诉讼程序工作机制改革的实施意见》《关于依法快速办理轻微刑事案件的实施意见》等制度，在推动刑事案件繁简分流、快慢分道等方面作出了有益探索，极大地提高了诉讼效率，多次被最高人民检察院和省检察院充分肯定。

“花式培训”夯实队伍根基

“老师们每月定期到院里来开展一次法律文书抽查评析，每季度末进行一次业务帮扶指导，每年上一次业务培训课、组织一次示范庭听庭评议，‘四个一’活动确确实实提高了我们基层年轻干警的业务水平。”珠晖区检察院检委会专职委员、公诉科科长谢小芸说。

为提升基层公诉干警审查案件、出席法庭等基本业务技能，市检察院公诉局将所有员额检察官分成12个组，对口联系的12个基层检察院精准开展“四个一”业务帮扶指导活动。

法律文书制作培训班、全市公诉人论辩赛、“我的听庭感悟”心得体会征文……一年来，全市两级检察机关围绕“全面覆盖、全员受训、全员提高”目标，立足公诉实务，精心设计“课程”，多角度多层次开展各类岗位培训，业务学习活动不断常态化、长效化。

“花式”培训，迅速培养了一批年轻基层公诉能手。近年来，共有5名公诉新兵在全省检察机关组织的各类公诉业务竞技比赛中获评“全省十佳公诉人”“全省优秀公诉人”“全省优秀辩手”等荣誉称号。

抗诉：

未剪裁的假币认定未遂？
法院量刑畸轻检察出手

■通讯员 曹锐铧

本报讯 “陈春权、胡斌、窦鹏飞制造假币，情节恶劣，但法院对制造的尚未裁剪的假币认定为未遂，一审判决量刑畸轻，必须依法抗诉。”近日，该案经二审审理，改判三名被告人有期徒刑10年3个月至6年不等的刑期。

据悉，被告人陈春权、胡斌通过QQ假币群结识。陈春权在2次成功将总额9400余元假币出售给胡斌后，便与其商议共同制造假币谋取利益。在随后的“生意”中，两人又将被告人窦鹏飞拉入伙，并进行分工合作。陈春权出资购置了电脑、打印机、打印纸、颜料等伪造货币的设备和原材料，并提供假币模版。三人合伙在胡斌位于衡东县某村的住宅非法制造20元面额和10元面额的人民币，并通过QQ寻找途径，联系假币购买者，以中通快递等邮寄方式出售伪造的人民币。

经查，该团伙共计非法制造的20元版假人民币2047张、10元版假人民币268张，总面额为43620元。2018年11月，衡东县人民检察院依法对该三名被告人提起公诉。同年12月份，法院一审判处三名被告人有期徒刑7年3个月至4年5个月不等的刑期。

收到该判决书后，衡东县人民检察院认为该判决书对制造的尚未裁剪的假币认定为未遂，属于认定事实上的错误，且对三名被告人量刑畸轻，遂向衡阳市中级人民法院提出抗诉。2019年5月29日，该案经二审审理改判。

追诉：

这个恶势力集团“漏网之鱼”被起底

■通讯员 文爱梅

本报讯 “本院依法判决何闵犯聚众斗殴罪、寻衅滋事罪、赌博罪，数罪并罚，决定执行有期徒刑7年10个月……”近日，衡东县法院对一个13人恶势力犯罪集团公开宣判。这是自开展扫黑除恶专项斗争以来，衡东县首次对涉恶犯罪进行公开宣判。

经查，何闵等13人恶势力犯罪集团自2015年以来，长期盘踞在衡东、南岳等地，主要以帮赌博场所“看场子”获取经济来源，多次实施违法犯罪活动。

罪活动。以暴力手段实施聚众斗殴1次、寻衅滋事4次、赌博2次，为非作恶，扰乱社会生活秩序，造成较为恶劣的社会影响。

2018年8月，该案在移送审查起诉阶段，承办检察官敏锐地发现，何闵作为首要分子应当对该犯罪集团所犯罪行承担全部责任，但公安机关仅对其直接参与的部分罪行进行了移送起诉；骨干成员谭书聚众斗殴罪、寻衅滋事罪、赌博罪3个罪名的漏罪，使其法定刑提高至3年以上；追诉朱中林寻衅滋事、赌博漏罪，使其宣告刑增加。同时，在反复核查案卷、并调取相关证据的基础上，依法追诉漏犯黄某、汤某、林某等人的刑事责任。

伙犯罪的部分犯罪成员。

为确保“案不漏人、人不漏罪、罪不漏证”，该院加大了对全案犯罪嫌疑人前科、家庭结构、个人简历等内容的审查，不断加大深挖细查力度，依法追诉何闵寻衅滋事漏罪2起，赌博漏罪1起，使其法定刑提高至5年以上；追诉骨干成员谭书聚众斗殴罪、寻衅滋事罪、赌博罪3个罪名的漏罪，使其法定刑提高至3年以上；追诉朱中林寻衅滋事、赌博漏罪，使其宣告刑增加。同时，在反复核查案卷、并调取相关证据的基础上，依法追诉漏犯黄某、汤某、林某等人的刑事责任。

不诉：

这份不起诉决定书，“润滑”了企群关系

■通讯员 朱江涛

本报讯 “真心感谢你们的人性执法，现在企群关系越来越融洽，越来越多的村民主动来厂里就业，今年上半年公司营收增速喜人。”日前，衡山县长江镇的湖南秦汉砖瓦建材科技有限公司(以下简称“秦汉砖瓦公司”)负责人在回访中感慨地说。

2018年3月，因秦汉砖瓦公司生产排放的废气刺鼻，犯罪嫌疑人文某与侄子及部分村民在自家前坪议论此事，并商议一起去找该厂负责人协商废弃排

放问题。但当文某等人来到砖瓦厂后，并未找到负责人。正在气头上的文某，见该厂的环保设备并未运行，遂拉掉该厂电闸，致运行的设备因骤然停电损坏，生产停滞。当晚赶到现场的民警，将文某带至派出所调查，并对该案依法立案。废弃排放与拉电闸事件交织，村民与企业关系陷入极度紧张状态。

该案进入审查起诉阶段后，承办检察官考虑到文某在深刻认识错误后主动向公司赔礼道歉、积极赔偿损失、取得了公司的谅解。从有利于化解社会矛盾、服务企业发展环境的角度出发，综

合全案证据，衡山县检察院依法对犯罪嫌疑人文某作出了不起诉的决定，并邀请了部分县人大代表、村支两委、公司代表、村民代表等20余人举行不起诉决定公开宣布会，公开宣读不起诉决定书，详细阐述了不起诉理由，并征询与会代表的意见。

“这份不起诉决定书，是消除我们企业与村民矛盾的最好润滑剂。在推进企业发展过程中，我们与村民欠缺有效沟通，这也给我们上了一堂生动的实践课。”发布会上，该公司代表对检察机关作出不起诉决定表示认同。